

Журнал боевых действий 58-й пехотной дивизии

30.5.1942

Дивизионный КП – 2,5 км северо-северо-восточнее Вешки.

Погода: безоблачно, хорошая видимость, температура +13-25 градусов.

Ночью было спокойно, планомерно проводилась подготовка к наступлению дивизии на Теремец-Курляндский.

В 8.30 от командира 154-го пп поступило предложение провести атаку с востока вдоль просеки «Дора» на запад до р.Полисть. Дивизия согласовала это предложение и приказала 154-му пп приготовиться к этой атаке.

Около 10.00 дивизионный КП был перемещен в район 2,5 км северо-северо-восточнее Вешки. Еще перед началом атаки командир 154-го пп доложил, что он принял полевое охранение 422-го пп на северном участке. Расширив участок фронта 158-го разведбатальона, удалось снять с него 30 человек. Они, полковой саперный взвод, кавалерийский взвод оказались единственными подразделениями, которые могли провести атаку. Однако, по мнению полка, этого было недостаточно для реализации предложенного плана. Полк передал просьбу выделить один батальон.

После успешного авианалета на Теремец-Курляндский и сильного артиллерийского удара по заданным целям, дивизия силами первой штурмовой группы 220-го пп в 11.20 перешла в атаку. Выдвинувшись вплотную к вражеским позициям, все части дивизии, за исключением левого фланга 209-го пп и правого фланга 422-го пп, успешно прорвали их, как и планировалось. В группе домов перед левым флангом 209-го пп противник оказал упорное сопротивление и был выбит оттуда только долгого и кровопролитного боя с обходным маневром частями обоих полков. После окончания, на этом поле боя было насчитано свыше 100 убитых русских.

Несмотря на глубоко эшелонированную, хорошо оборудованную и прикрытую минными полями оборону противника, 220-му и 209-му пп смелым быстрым броском удалось достичь 1-й цели атаки. Потери обоих полков из-за мощного русского артиллерийского и минометного обстрела, а также многочисленных мин, были необычайно большими. Уже в 14.00 передовые части обоих полков вышли к 1-й цели атаки.

Атака 422-го пп сначала остановилась на перекрестке просек «Берта» и «Восточная», поскольку левый фланг 209-го пп все еще вел тяжелый бой за группу домов. После захвата этой хорошо оборудованной бункерной позиции в 14.00 422-й пп продолжил наступление на север вдоль «Восточной просеки». Несмотря на слабое вражеское сопротивление, оно снова остановилось перед новым русским минным заслоном на просеке «Цезарь».

Согласно имевшимся данным о противнике, подтвержденным показаниям пленных и перебежчиков, русские, не сумев остановить с самого начала наше наступление, отступили на хорошо подготовленный, усиленный минными полями и проволочными заграждениями, рубеж обороны на западной окраине Теремец-Курляндского-кладбище-севернее двухколейной дороги шоссе-Теремец-Курляндский. Эта позиция была занята очень многочисленным неприятелем, в т.ч. кавалеристами, которые выделялись своей синей униформой.

Будучи ошеломлен и обманут ударом дивизии с юга на Теремец, неприятель перебросил туда часть своих сил с просек «Дора» и «Восточная». Из-за этого вражеское сопротивление на «Восточной

просеке» было слабым. По этой причине командир дивизии решил развивать наступление на север вдоль «Восточной просеки» и восточнее просеки «Крайпе» до «промежуточной просеки», где установить соединение с I армейским корпусом. Атаку на Теремец-Курляндский можно было продолжить после соединения с соседями. Кроме того, атака на такую хорошо укрепленную позицию требовала тщательной подготовки. К 20.00 был запрошен бомбовый удар по Теремец-Курляндский; артиллерия получила приказ также предпринять все меры для поддержки этой атаки. В 16.30 командир дивизии через начальника оперативного отдела отдал следующие приказы:

-220-му пп – оборонять достигнутый рубеж;

-209-му пп – оборонять достигнутый рубеж, любыми средствами установить локтевую связь с 422-м пп;

-422-му пп – не обращая внимания на локтевую связь с 209-м пп, немедленно перейти в атаку вдоль «Восточной просеки» на север и сначала выйти на просеку «Дора»;

-154-му пп – принять подкрепление в виде 126-го саперного батальона; его использование будет указано корпусом; атаковать на север вместе с 422-м пп, после того, как тот перейдет через просеку «Дора».

Уже в первой половине дня командир дивизии отдал предварительный приказ командиру 154-го пп вывести свои силы с прежних позиций, чтобы полк был готов вести атаку собственными силами. Уменьшив плотность обороны, полку удалось высвободить для атаки 115 человек с 4 тяжелыми и 11 легкими пулеметами, а также с 3 легкими минометами. Чтобы у атаки появилась необходимая сила, дивизия подчинила полку 126-й саперный батальон. Подчинение произошло в 17.30.

Около 17.15 422-й пп передовыми частями достиг просеки «Цезарь» и залег там перед очередным минным заслоном. Несмотря на многочисленные приказы командира дивизии продолжать продвижение, наступление к просеке «Дора» застопорилось до 20.00, поскольку местность очень долго пришлось очищать от многочисленных мин. К этому времени 154-й пп получил приказ присоединиться к атаке 422-го пп и совместно с ним установить соединение с I армейским корпусом, наступающим с севера.

С 19.00 начали поступать донесения от артнаблюдателей, авиаразведчиков и пехотных полков о том, что русские стягивают подкрепления. В 20.15 несколько русских танков были видны в Мясном Боре.

После авианалета на Теремец-Курляндский в 20.00, наши штурмовые группы устремились к нему. Эта штурмовая вылазка была назначена командованием дивизии после того, как стало ясно, что полноценное наступление на Теремец-Курляндский сократившимися силами организовать не получится. Многочисленные гнезда противника в глубине занятой территории продолжали оказывать ожесточенное сопротивление. Предпосылкой для дальнейшего продвижения являлась их ликвидация. Проведенная штурмовая вылазка позволила установить, что перед дивизией находится хорошо оборудованный рубеж обороны, занятый многочисленным неприятелем, усиленный минными полями и проволочными заграждениями.

С 20.40 русские танки и пехота снова начали атаковать позиции 220-го, 209-го и 422-го пп. В течение ночи все атаки удалось отбить, подбив при этом 5 танков.

Для проверки противотанковой обороны, командир дивизии поручил командиру 158-го противотанкового дивизиона установить взаимодействие с пехотными полками. Также был отдан приказ перебросить на участок 220-го пп 1 ПТО 7,62-см.

После проведенных переговоров командира дивизии с командирами полков, командир дивизии оценил обстановку следующим образом: главной задачей дивизии является установление соединения

с I армейским корпусом, для чего, в первую очередь, следует овладеть Теремец-Курляндским. Эта задача имела еще дополнительное значение тем, что русские в последнее время вывели крупные силы из северной и западной части Волховского котла, проведя их через коридор снабжения на просеке «Эрика» и по полевой железной дороге. Эта задача в плановом порядке могла быть решена не ранее середины ночи. Противник у Теремца занимает глубоко эшелонированную и занятую многочисленным гарнизоном оборону, решив всеми возможными силами и средствами помешать запечатыванию горла прорыва. Атака дивизии на север, по предварительным данным, может иметь успех, поскольку там остались только небольшие вражеские силы. Одну общую атаку на Теремец-Курдяндский командир дивизии считает невыполнимой, поскольку противник здесь слишком силен, и даже в случае успеха будут понесены необычайно высокие потери (как показывает предыдущий опыт). Полки, после понесенных сегодня потерь, уже не смогут наступать прежним темпом, поскольку рискуют после этого остаться без сил для отражения последующих вражеских контратак. Поскольку ни у дивизии, ни у корпуса, нет значительных резервов, они могут позволить себе только относительно небольшой уровень потерь; поэтому проведение такой атаки кажется безответственным. Достигнутый рубеж кажется удобным для отражения возможных вражеских атак против опушки леса западнее Теремца. Поскольку 20-я моторизованная дивизия нив коем случае не сможет атаковать Теремец, кажется целесообразным установить соединение с ней западнее Теремца, затем заблокировать противника и бросить все силы на организацию оборонительного заслона. Поэтому командир дивизии принимает решение продолжить наступление на север вдоль просек «Крайпе» и «Восточная», а в остальном – удерживать и оборонять достигнутый рубеж.